
 
Ata da 2ª (Segunda) Sessão Ordinária do I Período Legislativo.  Aos vinte e três 
dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e três (23.01.2023), às 
19h30min, na Casa Eduardo Domingos de Lima, no Plenário Luiz Gonzaga 
Dantas de Oliveira Campos, na Rua José Justo dos Santos, Nº 36 Tabira – PE, 
com a presença de 09 (nove) dos 11 (onze) Srs. Vereadores que formam a atual 
Constituição Municipal, o Sr Presidente Valdemir Nogueira do Amaral Filho abriu 
a sessão cumprimentando a todos e informou ter sido observado, através do site 
do Tribunal de Contas do Estado De Pernambuco, que a Prestação de Contas 
deste município do exercício financeiro 2018 estava pendente de votação por esta 
Casa. Fez a leitura do Ofício TCE-PE/DP/NAS/GEEC nº 0459/2022 
(Comunicação nº 119156), datado de 31 de maio de 2022, o qual envia cópia do 
Parecer Prévio referente ao Processo T.C Nº 19100187-9, Prestação de Contas 
de Governo da Prefeitura Municipal de Tabira, exercício de 2018, para apreciação 
Legislativa e informa o prazo de 60 (sessenta) dias para o devido pronunciamento 
previsto no § 2º, do artigo 86 da Constituição do Estado de Pernambuco e informa 
também o prazo de 15 (quinze) dias para que o TCE seja informado sobre o 
julgamento das Câmaras Municipais. Fez também a leitura da Certidão de Ciência 
de Comunicação eletrônica, emitida pelo TCE-PE, a qual certifica que em 
13/06/2022 a Câmara Municipal de Tabira foi cientificada de comunicação 
expedida pela Corte de Contas e fez ainda a leitura  do Ofício TCMPCO-VOP/e-
TCEPE nº 133022/2022, datado de 16 de setembro de 2022, URGENTE, o qual 
requisita, no prazo de 15 (quinze) dias, informações sobre o julgamento da 
Prestação de Contas de Governo da Prefeitura Municipal de Tabira, exercício de 
2018, Processo TC n 19100187-9. O Sr. Presidente apresentou o Parecer Prévio 
que recomenda a aprovação com ressalvas das contas do Sr. Sebastião Dias 
Filho, relativas ao exercício financeiro de 2018; marcou as sessões exclusivas 
para discussão e votação do Parecer Prévio do TCE da referida Prestação de 
Contas e determinou que a Secretaria da Casa notifique o Gestor responsável 
pela Prestação de Contas do exercício 2018, Sr. Sebastião Dias Filho, das 
sessões exclusivas para a votação do Parecer Prévio.  Logo após, solicitou de 
seus Pares apostos a Mesa, as devidas assinaturas no Livro de Presença e na 
Folha de Frequência, ao que foi atendido e justificou a ausência dos Vereadores 
Djalma Nogueira Sales e Edilson Oliveira da Silva por motivo de ordem superior. 
Em seguida, solicitou da Secretária a leitura da Ata da Sessão anterior, a qual foi 
dispensada e leitura e aprovada por unanimidade dos votos presentes. Solicitou 
do 1º Secretário a leitura das correspondências recebidas e foram apresentados: 
Projeto de Lei nº 001/2023 – Legislativo – Ementa: Fica denominada a Casa de 
Acolhimento da Mulher Vítima de Violência doméstica de Margarida Maria de 
Santana Fernandes (Lídia Santana) e dá outras providências – Vereadores 
proponentes Antônio Eraldo Costa Moura, Edmundo Dantez Cordeiro Barros, Ilma 
Rocha Cordeiro de Souza, João Vianey Bezerra Justo, José Carlos Menezes e 
Valdemir Nogueira do Amaral Filho; Projeto de Lei n 002/2023 – Legislativo – 
Ementa: Fica denominada a Creche Municipal do Conj. Habitacional Iraci Pires de 
Mª Nely Sampaio Brito (Dona Nely) e dá outras providências – Vereadores 
proponentes  Antônio Eraldo Costa Moura, Edmundo Dantez Cordeiro Barros, 
Ilma Rocha Cordeiro de Souza, João Vianey Bezerra Justo, José Carlos Menezes 
e Valdemir Nogueira do Amaral Filho, sendo ambos projetos encaminhados para 
a Comissão Permanente de Justiça e Redação; foram ainda apresentados  os 
Requerimentos nº 003, 004, 005, 006, 007 e 008/2023; as Moções de Aplausos nº 
007, 008 e 009/2023 e a Moção de Pesar nº 005/2023.  Não havendo mais 
apresentações, o Sr Presidente solicitou do 1º Secretário que convocasse o 
próximo orador da noite, sendo convidado a fazer a uso da tribuna o Sr. Heleno 
Cordeiro, que após seus cumprimentos esclareceu estar usando a tribuna para  
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falar sobre a COMPESA, em relação ao abastecimento de água em Tabira e a 
responsabilidade dos entes administrativos encarregados desta prestação de 
serviço. Destacou o direito humano, essencial e fundamental, de acesso a água 
potável e o saneamento básico de acordo com a ONU, destacou também que  há 
algum tempo faz crítica sobre a qualidade do serviço, o sistema de abastecimento 
e o modelo de racionamento de água no município, serviço esse que o usuário 
vêem pagando e o mesmo permanece aquém do que a população necessita. 
Questionou se o poder público está realmente preocupado com o 
desenvolvimento do município,já que o abastecimento de água eficiente é uma 
das  condições para o bem geral da população e o desenvolvimento geral 
econômico; questionou também se essa casa já pensou em montar uma 
comissão ou uma audiência pública com especialistas nesse tema para fiscalizar 
e cobrar do responsável maior eficiência no serviço de abastecimento;  qual o 
balanço da COMPESA no município, se é deficitário ou superavitário; qual a 
estrutura física e grau de conservação dos dutos e bombas existente no 
município; se existe algum projeto tanto da prefeitura ou da COMPESA, para 
garantir o abastecimento intermitente do município e qual o custo e tempo para 
executar tal projeto; se o município poderia municipalizar o abastecimento, ao 
perceber que a COMPESA não tem condições de oferecer um serviço de 
qualidade e quais são os critérios  técnicos e de cálculo utilizados pela COMPESA 
para a realização do rodízio nos bairros. Esclareceu esperar ter provocado uma 
discussão sobre esse assunto para que o mesmo seja solucionado e pediu que o 
Sr. Presidente tomasse providências, juntamente com a Prefeita, para suprir essa 
necessidade da população.  A seguir, foi convidada para fazer o uso da palavra a 
ex Presidente desta casa, Sr. Nelly Sampaio Brito, a qual, após suas saudações 
iniciais, agradeceu em nome da família Cruz Sampaio Brito, a homenagem à sua 
avó Maria Nely Sampaio Brito, D. Nely, feita através do Projeto de Lei nº002/2023, 
assinado pelos seis Vereadores da situação.  Fez um breve relato sobre a história 
de sua avó e o amor que a mesma sempre teve por Tabira, reiterando assim os 
agradecimentos pela perpetuação do nome de sua avó nos anais da história de 
Tabira. No oportuno, salientou preservar por seu nome e que foi pega de surpresa 
com a notícia veiculada nos blogs de que o ex presidente Djalma justificou o não 
pagamento de honorários de servidores desta Casa dizendo, inclusive, que tinha 
pago dívidas de gestão anterior, que teria sido a gestão de sua pessoa. Informou 
que ao término de sua gestão todos os direitos trabalhistas foram pagos, mas que 
o Vereador Djalma recontratou uma servidora, que tinha 27 anos nesta Casa, e 
depois de 73 (setenta e três) dias a demitiu, e então  que a mesma de fato  
requereu os seus direitos, 13º e férias proporcionais a esse  serviço prestado do 
ano de 2021, o  que, de fato, foi pago pelo ex presidente Djalma. Reiterou que ao 
término de sua gestão  todas as contas foram pagas, que inclusive devolveu 
recurso para o município  em benefício da população e agradeceu a atenção e 
todos.  Na oportunidade o Sr. Presidente esclareceu ter recebido uma solicitação 
de ex  funcionários desta Casa, pedindo um valor de 1/3 de férias referente a 
dezembro de 2022. Ressaltou que em 2022 não era presidente desta Casa e que 
a Mesa Diretora não sabe nem do que se trata os valores referentes a esses 
salários de funcionários do mês de dezembro de 2022, que dá um valor de R$ 
37.119,12 (trinta e sete mil, cento e dezenove reais e doze centavos), então que, 
por não ter participação nas contratações de 2022, não reconhece o débito e fez a 
leitura  de uma nota enviada à imprensa, a qual o inteiro teor encontra-se na 
gravação desta sessão, devidamente arquivada nos anais desta Casa.  
Continuando, usou da tribuna o líder da oposição Vereador Kleber Paulino, que 
após seus cumprimentos, parabenizou a comunidade de Campos Novos pela bela 
festa do Padroeiro São Sebastião; parabenizou também os pais dos jovens 
Denilson e Ytayan pelas conquistas dos mesmos no curso de Medicina; 
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parabenizou ainda o Sr. Heleno Cordeiro por sua explanação nesta tribuna sobre 
a COMPESA e pediu que a secretaria da Casa que o engenheiro da COMPESA 
seja convidado a vir à esta Casa, para que possa dar esses esclarecimentos para 
a população. Disse que esteve no curral do gado verificando uma denúncia e 
pediu a Secretaria da Casa um requerimento direcionado ao Secretário de 
Agricultura, ou o responsável por essa feira, para que fosse verificar o que está 
acontecendo no curral dos porcos, devido as falta de estrutura do local, o que 
ocasionando vários prejuízos para os usuários de outras cidades. Pediu também 
providências em relação a manutenção das academias da cidade, devido as 
péssimas condições das mesmas; o fardamento dos Agentes de endemias, que 
também estão em péssimas condições e reparos nos canteiros da Av. Cel. Zuza 
Barros. Na continuidade, usou da palavra a Vereadora Socorro Veras, que 
cumprimentou a todos. Iniciou suas palavras parabenizando o Sr. Heleno 
Cordeiro pela explanação sobre as dificuldades com a COMPESA, ressaltou que 
esse problema do abastecimento de água na cidade é  também um problema 
político e reiterou o pedido do ver. Kleber Paulino quanto a convidar o 
representante da COMPESA para vir a esta casa dar esclarecimentos sobre 
esses problemas e apresentar  soluções para que os mesmos sejam resolvidos. 
Parabenizou também a Casa Legislativa pelos projetos apresentados neste dia, 
homenageando duas grandes mulheres, especialmente Lídia Santana. 
Parabenizou ainda o Sr. Presidente Valdemir pela  apresentação do requerimento 
que pede  providências em relação a volta dos profissionais de Educação Física 
às academias da saúde, lembrou que já apresentou requerimento com essa 
finalidade e não foi atendida por ser de oposição e enfatizou que a gestão 
municipal precisa entender que os vereadores de oposição só querem o bem para 
Tabira e para a população. Justificou o requerimento de sua autoria sobre a falta 
de medicação controlada na farmácia do hospital. Por fim, parabenizou a  filha do 
Vereador Djalma, Lizandra, pela conclusão do curso de direito e agradeceu a 
atenção de todos.  Em seguida, usou a tribuna o  Vereador Valdeir Tomé, que, 
após seus cumprimentos disse ter sido surpreendido, mais uma vez, por 
manchetes que envolvem a imagem da Mesa Diretora da gestão passada desta 
Casa, com relação a um repasse para a nova gestão desta Casa de débito a 
alguns servidores. Lamentou o fato e pediu uma justificativa ao ex presidente 
desta Casa, porque a sua pessoa, enquanto 1º Secretário dessa gestão passada, 
não foi, em nenhum momento, comunicado dessa situação e afirmou que se 
tivesse sido comunicado, não aceitaria isso por não comungar desse 
comportamento. Ressaltou que quando entrou nesta Casa que veio com idéias, 
as quais pensa ser a solução para o município, mas que nunca foi ouvido, até  
porque se fosse ouvido e antes de se deixar débito, teria dito para se fazer 
concurso público para esta Casa, para não se ter servidor sem vínculo, para se 
ter pessoas qualificadas para prestar serviço e ajudar Tabira de várias formas, 
mas que não foi ouvido, que se é ouvido para se colocar situações dessa 
natureza. Ressaltou também que a Câmara precisa ser independente dos outros 
poderes e tenha projetos em benefício da sociedade, reiterou o pedido de 
justificativa ao ex presidente desta Casa e lamentou por a imprensa usar a 
imagem do 1º e do 2º Secretário nessa situação, quando sequer sabiam do que 
estava acontecendo. Por fim, pediu ainda que a gestão municipal apresente 
alternativas para o desenvolvimento do município, faça uma autocrítica do seu 
comportamento para que esse município possa, pelo menos, se emparelhar com 
outros municípios vizinhos que apresentam gestão pública, reforçou o seu 
posicionamento de não comungar com o que é errado, que se cometer um erro 
pede desculpas e agradeceu a atenção de todos.  Foi convidada para fazer o uso 
da tribuna a 2ª Secretária, Vereadora Ilma Soares, que cumprimentou a todos. 
Iniciou sua fala parabenizando a comissão organizadora da festa do Padroeiro de 
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Campos Novos e estendeu os cumprimentos para o Vereador Kleber Paulino pela 
iniciativa de patrocinar a banda para essa festa. Justificou o requerimento de sua 
autoria, para instalação de uma torre de telefonia móvel da TIM na comunidade 
de Campos Novos e, sendo essas as suas palavras agradeceu a atenção de 
todos. Foi convidado para fazer o uso da tribuna o 1º Secretário, Vereador Eraldo 
Moura, o qual após seus cumprimentos formais, parabenizou os jovens Ytayan e 
Denilson homenageados nesta sessão; parabenizou também o projeto de lei nº 
001/2023,  que faz uma homenagem a Sr Lídia Santana e estendeu os  
cumprimentos a homenagem que também está feita a D. Nely Sampaio. Pediu a 
Secretaria da casa um requerimento direcionado a Secretaria de Educação, para 
que seja reforçado o transporte escolar para as crianças dos Barreiros I e II que 
estudam à tarde na creche Edite Leite. Dirigiu-se ao 1º Secretário da gestão 
passada, Vereador Valdeir Tomé, e ressaltou, se referindo a dívida existente com 
os ex servidores, que se teve algum erro que a responsabilidade é do presidente 
que é o ordenador de despesas, principalmente porque faziam parte da Mesa 
Diretora, mas que nunca foi ouvido e nunca teve conhecimento de nada, nem da 
reforma, nem da compra do carro novo, então  que seja bom ou ruim nada mais 
justo que ele agora resolva sozinho o problema e preste contas ao Tribunal de 
Contas e agradeceu a atenção de todos  Não havendo mais inscritos para fazer o 
uso da tribuna e não havendo a 2ª parte da sessão, ou seja, na ordem do dia, o 
Sr. Presidente declarou aprovados os Requerimentos nº 003, 004, 005, 006, 007 
e 008/2023; apreciadas e aprovadas as Moções de Aplausos nº 007, 008 e 
009/2023 e a Moção de Pesar nº 005/2023, por unanimidade dos votos presentes, 
em turno único. Nada mais havendo a declarar o Sr. Presidente Valdemir 
Nogueira do Amaral Filho determinou que todo o ocorrido fosse lavrado em forma 
de ata, que após ser lida e achada conforme, será assinada por quem de direito e 
por mim e que a redigi Joanisa de Sousa Rocha – Secretária. O Sr. Presidente 
marcou a próxima Sessão para o dia 30 de janeiro do corrente ano e encerrou a 
sessão. Sala das sessões em 23/01/2023.  
Pres.: Valdemir Nogueira do Amaral filho ________________________________ 
1ºSec.: Antonio Eraldo Costa Moura  ___________________________________ 
2ª Sec.: Ilma Rocha Cordeiro de Souza _________________________________ 
Djalma Nogueira Sales  ______________________________________________ 
Edilson Oliveira da Silva _____________________________________________ 
Edmundo Dantez Cordeiro Barros _____________________________________ 
Gabriel Kleber Pereira de Melo _______________________________________ 
José Carlos Menezes  ______________________________________________ 
João Vianey Bezerra Justo __________________________________________ 
Maria do Socorro Veras dos S. Monteiro _______________________________ 
Valdeir Tomé da Silva ______________________________________________ 

P
O

R
T

A
L D

A
 T

R
A

N
S

P
A

R
E

N
C

IA
http://cloud.it-solucoes.inf.br/transparenciaM

unicipal/dow
nload/59-20240119084430.pdf

assinado por: idU
ser 283                     


